

讲好青海故事 传播工会声音

——2024年全国职工网络达人青海行活动见闻

本报记者 田得乾

这是一次震撼人心的探访考察，这是一场吸引更多人关注青海、走进青海、宣传青海的精彩活动，这也是一次讲好网上青海故事、营造良好网络舆论环境的宝贵契机！

7月30日至8月1日，由中华全国总工会、中央网信办指导，青海省总工会、省委宣传部、省委网信办、省文化和旅游厅主办的“汇聚达人正能量 共谱时代新华章”2024年全国职工网络达人青海行活动在青海举行。

来自全国各地的近20名职工网络达人代表，聚焦讲好青海故事、传播工会声音，深入青海省重点企业一线、全国工人先锋号、全国职工爱国主义教育基地等走访考察，通过网络直播等方式全面展示青海地域特色和独特魅力，全面展现广大职工奋力谱写中国式现代化青海篇章的火热实践，广泛凝聚起了“懂青海、爱青海、兴青海”的强大合力。

当职工网络达人代表走进全国爱国主义教育基地——青海藏文化博物

院，悠久灿烂的藏族文化和历史，以及精美的历史文物都让大家震撼不已。特别是中国藏族文化艺术彩绘大观巨型唐卡长卷，更是吸引了达人代表的目光纷纷聚焦。

“我花了5分钟时间从头走到尾，这件镇馆之宝让我非常震撼，我觉得在当今社会还能有人用一生只做好一件事的精神去完成这份艺术作品，这是非常令人钦佩的一件事情。”浙江广播电视台集团主持人董臻说，在青海藏文化博物院采访时，自己向网友们分享了许多切身感受，也希望我们都能择一事、爱一生，在自己的工作岗位上向下扎根、向上生长，把网络正能量无限扩大下去。

走进圣源地毯集团有限公司生产车间，职工网络达人代表看到了手工针刺造地毯、加牙手工编织藏毯等编织技艺展示，一幅幅融合了传统与现代技艺的藏毯作品更是让大家惊叹不已，在现场开启了直播。

“之前我也去过其他纺织厂，今天在圣源地毯看到工人们编织藏毯，更能

感受到这里通过将传统地毯与现代工艺结合发展特色产业，让千年传统工艺焕发出了新的生命力。”广东财经大学网络传播学院副主任朱立芳告诉记者，从遥远的东南跨越几千里来到西北的青海后，我才感觉所有在网上看到的青海都不足以你亲自来这里感受一次。

地处“三江之源”的青海，拥有发展清洁能源的独特资源禀赋，推进绿色电力向绿色算力转化，更是因地制宜发展新质生产力的重要举措。

在探访了中国首个100%清洁能源可溯源的绿色大数据中心——中国电信(国家)青海绿色大数据中心之后，应旺工作室主理人徐应旺深有感触。他说：“参观完绿色大数据中心，给我的第一感觉就是震撼，特别是看到‘东数西算’这个词，我觉得这不仅仅是一种文字的表达，而且更多地体现了青海在绿色清洁能源发展方面示范性的成就，这也给其他地区的发展带来了很多的参考性。”

作为国家级爱国主义教育示范基地和全国职工爱国主义教育基地，青海

原子城纪念馆集中反映了我国第一颗原子弹和氢弹成功研制的伟大历程，是“两弹一星”精神的集中体现。职工网络达人走进青海原子城纪念馆接受红色教育，重温初心使命，感悟伟大的“两弹一星”精神。

“在茫茫的人海里，我是哪一个；在奔腾的浪花里，我是哪一朵……”活动结束后，在强烈地爱党爱国热情感召下，大家聚集在鲜红的党旗前，齐声高唱《祖国不会忘记》，深切缅怀为共和国核事业隐姓埋名奉献终身的前辈功勋，深情而高亢的旋律回响在纪念馆广场。

职工网络达人队伍，是工会组织开展网上舆论引导，构建工会大宣传格局的重要力量。

中央民族大学舞蹈学院院长姜铁红表示，这次来的职工网络达人都是各单位的优秀职工，通过这种活动让更多的人知道了这一代人无论在什么工作岗位上都有着一种责任，也是他们对这份责任的担当鼓励着更多年轻人更好地去坚守、去工作、去拼搏，为自己的人生而付出，成为一个对社会有用的人。

《“两弹一星”功勋科学家传略》入选中宣部“党建好书”7月书单

本报讯(记者 王煜鹏 通讯员 高斌)由青海两弹一星干部学院编辑，国家行政学院出版社出版的《“两弹一星”功勋科学家传略》，入选中宣部党建网、党建网微平台7月“党建好书”推荐书单。

《“两弹一星”功勋科学家传略》生动讲述了23位“两弹一星”功勋科学家、追梦和圆梦的成长经历，彰显了他们在研制“两弹一星”过程中的卓越贡献。该书既是学院参训学员的教辅读物，也是广大读者深入了解和

传承弘扬“两弹一星”精神的通俗读物。

为加强特色教材建设，青海两弹一星干部学院成立教材编委会，推进教辅教材的编辑出版工作。去年以来，先后完成《“两弹一星”功勋科学家传略》《讲述中国原子城的那些事那些人——青海两弹一星干部学院现场教学讲义汇编(一)》《传承“两弹一星”精神——中国青年英才论坛论文集(2020—2022年)》教辅教材出版工作，填补了学院院本教材空白。

“冷湖星”命名仪式在德令哈举行

本报格尔木讯(记者 陈贇业)8月5日，由海西蒙古族藏族自治州委州政府、中国科学院紫金山天文台主办，冷湖科技创新产业园区管理委员会承办的“冷湖星”命名仪式在德令哈市举行。

命名仪式上，海西州委、州政府向发现并成功推动命名“冷湖星”的中国科学院紫金山天文台科研团队表示感谢，同时表示，海西州将进一步加强与国内外天文学界以及科研院所、高等院校的交流与合作，持续完善冷湖天文观测基地配套设施，为天文学观测提供优质的环境保障，为科研人员提供全面的工作生活保障，共同推进冷湖世界级天文观测研究基地建设。中国科学院紫金山天文台党委书记、

副台长毛瑞青宣读了(592710)冷湖星国际命名公报。

据了解，“冷湖星”是一颗火星和木星轨道之间的主带小行星，由中国科学院紫金山天文台在2011年3月29日发现，编号为592710号。2022年3月，紫金山天文台向国际天文学联合会提名将其命名为“冷湖星”，于2022年4月正式通过国际批复。“冷湖星”的轨道偏心率为0.115，轨道倾角为17.662度，轨道半长轴为2.668天文单位，与太阳的平均距离为3.97亿公里，绕太阳一周需4.36年。“冷湖星”在轨道上以每日156万公里的高速奔腾前进，相当于每秒18.1公里的速度在绕日运行。“冷湖星”与地球的最远距离达5.95亿公里，最近时只有2.04亿公里。

江源快讯

湟中

今年前7个月城镇新增就业1802人

本报西宁讯(记者 陶然 通讯员 俞惠珍)西宁市湟中区多措并举稳定和扩大就业岗位，1至7月，城镇新增就业1802人，完成全年目标任务的62.14%；全区农村劳动力转移流动就业13.17万人次，完成全年目标任务的93%；各类失业人员再就业667人，完成全年目标任务的74.11%，全区就业创业工作开展顺利。

湟中区就业服务局把政策惠民和服务惠民贯穿于每一项就业工作中，持续加强与企业对接沟通，定期深入企业了解用工需求，鼓励企业吸纳就业，累计为20家企业解决用工700人。结合“春风行动”“就业援助月”等专项活动，让更多群众享受“不出家门实现就业”的便捷服务。1至7月，全区开展“线上线下”专项招聘活动10期，90家企业提供就业岗位204个，求职登记1240人。

湟中区就业服务局坚持把技能培训作为推进就业提质增效及稳就业、保就业的重要手段，结合企业用工种类和数量需求，根据劳动力技能培训和市场需求，确定培训工种及内容，注重提高技能培训的针对性和实效性，扎实推动技能培训工作落实、服务落地。目前已开展家政服务、中式面点、电焊工、美甲等职业技能培训，共培训4148人次。

湟源

发放就业补助类资金791.41万元

本报西宁讯(记者 刘祎)西宁市湟源县就业服务局切实将民生就业政策落到实处，截至8月2日，发放就业补助类资金791.41万元，转移就业补贴97人16.8万元，跨省就业一次性交通补贴13.5万元，职业院校职业介绍补贴2.2万元。

据悉，湟源县就业服务局通过入户走访、电话询问、村级公开栏告知等方式，开展线上线下专场招聘会，并在现场专门设置创业担保贷款、就业创业政策咨询服务台，向求职者详细讲解转移就业、创业补贴等优惠政策及申报流程，帮助更多脱贫群众享受到政策红利，实现“家门口”就业。截至目前，开展各类线上线下招聘会29场，600家企业提供各类就业岗位1628个，发放宣传资料5600份。

为了使搬迁群众及时享受到优质的公共就业服务，湟源县就业服务局以北大路集中安置区为试点，开通易地扶贫搬迁专场招聘短信平台，指定专人负责就业帮扶政策、岗位用工信息、职业技能培训信息以短信形式直送安置区群众，实现就业政策、岗位信息“云对接”。截至目前，开展直播带岗4场，浏览量达14.75万人次，易地搬迁招聘信息平台发布就业信息925条。

2024年“兰西城市群”专场招聘会在甘肃省人力资源市场举办

青甘两省40家企业提供近千个岗位

本报讯(记者 陈展)“我们将继续深化甘青合作推进兰西城市群建设，以‘青海e就业’服务品牌建设为牵引，创新公共就业服务形式，丰富服务载体，广泛宣传就业相关政策和岗位招聘信息，为促进两地人力资源交流打牢基础，推动两省人力资源服务合作和高质量发展。”8月5日，青海省人力资源和社会保障厅相关负责人表示，日前，青海、甘肃两省人力资源和社会保障厅联合在甘肃省人力资源市场开展“逐梦启航·青春助力”2024年兰西城市群专场招聘

会，立足“兰西城市群”发展战略，共同推进兰西城市群人力资源市场一体化建设。此次招聘活动共有40家企业参会，提供就业岗位900余个。其中，青海有20家企业参会，提供就业岗位345个，现场共计50余人达成初步就业意向。

此次活动由省人力资源和社会保障厅聚焦我省重点行业和新兴产业人才需求，深入企业走访调研，邀请西部矿业股份有限公司、青海夏都医药有限公司、金河藏药等多家省内优质重点企业参会引才。活动现场设置“青海企业招

聘专区”，提供我省重点企业推介、岗位介绍、就业指导等服务，吸引现场大量求职人员关注咨询。同时，积极开展“访企拓岗”，筛选甘肃400余个优质招聘岗位信息，及时在我省各类就业服务平台发布，不断拓宽我省高校毕业生等求职群体就业渠道。此外，活动现场还同步开展直播带岗“走场巡播”，通过招聘企业展示、岗位介绍、线上答疑等多种形式，为两省用人单位和求职者搭建“云桥梁”。现场直播带岗吸引4000余名求职者互动观看。

青海首笔最新标准汽车报废更新补贴已发放到位

本报讯(记者 王菲菲)7月31日18时，青海省首笔最新标准汽车报废更新补贴发放到位。截至目前，已向116名消费者成功发放汽车报废更新补贴199万元。省内家电以旧换新补贴也已同步发放到消费者个人账户，截至目前，已向410人次累计发放36.3万元。

据介绍，青海省消费品以旧换新活动涵盖汽车、家电、家装三大板块。本次补贴发放涉及汽车报废更新和家电以旧换新。其中，汽车报废更新补贴发放参照国家7月25日发布的最新补贴标准。对报废2011年6月30日前(含当日)注册登记的汽油乘用车、2013年6月30日(含当日)前注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车，并购买

纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车，补贴标准分别提高至2万元、1.5万元。较国家4月25日发布政策至少提高1倍。家电以旧换新对在省内提交报废旧家电并购买能效等级2级及以上绿色智能家电的消费者，按消费者实际消费金额的15%给予补贴，单笔补贴上限1500元；对购买其他能效等级家电的消费者，按消费者实际消费金额的10%给予补贴，单笔补贴上限1000元。支持购买冰箱、洗衣机、电视机、吸油烟机、灶具、热水器、洗碗机、壁挂锅炉、计算机9类大型家电，以及智能门锁、扫地机器人、空气净化器、电饭煲、微波炉、电磁炉、净水机7类小型

家电。补贴标准暂时参照省内5月31日发布政策施行。

目前，青海省商务厅正与省发展改革委、省财政厅积极沟通衔接，将按照最新标准继续统筹使用好中央、地方专项资金，加力支持汽车报废更新、汽车置换更新、新车购置、电动自行车及电动自行车蓄电池购置、家电以旧换新、家装焕新等。针对前期已发放、未与新补贴标准一致的申请，省商务厅将在做好资金风险防控的同时，按序增补差额。同时，加大宣传力度推广消费品以旧换新新政策，制作以旧换新“一图读懂”和系列宣传海报，进一步推动政策解读进企业、进商圈、进社区、进乡村，提高群众参与和知晓度，推动政策取得实效。

化隆：“金蛋蛋”丰收在望



8月1日，航拍镜头下，海东市化隆回族自治县查甫藏族乡查一、查二村集中连片地里的马铃薯长势良好，即将迎来丰收季。据了解，查甫乡以党建为引领，积极打造查甫“金蛋蛋”高原特色马铃薯品牌，马铃薯由2016年的零星种植逐步发展为2023年全乡种植1133公顷、年产量5.1万吨、年产值6800万元，马铃薯种植已成为当地群众增收致富的主导产业。 本报记者 陈俊 摄

青海省博物馆条纹彩陶靴入选《国家宝藏》中华文明标识

本报讯(记者 倪晓颖)8月3日，中央广播电视总台大型文博探索节目《国家宝藏》第四季完美收官。本期国宝盛典，精彩纷呈，九大文博机构(院)长与观众共同回味了二十七件国宝所留下的精彩故事和难忘记忆，并从每座文博机构中评选出一件国宝，推介成为《国家宝藏》中华文明标识“云桥梁”。现场直播带岗吸引4000余名求职者互动观看。

盛典中，青海省博物馆馆长王进先向观众介绍了青海的自然景观及人文景观，给观众简述文物考古工作“保护为主、抢救第一”的意义。与观众共同回顾了青海省博物馆本季精选的三件国宝的前世今生故事。人身鱼尾金

饰片、条纹彩陶靴、明永乐铜鎏金观音像的风采再次呈现于观众面前。中国南极昆仑站首任站长李院生先生宣布青海省博物馆入选《国家宝藏》中华文明标识”的国宝为条纹彩陶靴。

条纹彩陶靴，青铜时代代辛店文化(距今约3600~2800年)，出土地为青海乐都柳湾遗址，质地为夹砂红陶。彩陶靴高11.4厘米，口径6.8厘米，底长14.3厘米，跟宽4.6厘米，脚板宽5.2厘米，靴厚5.0厘米。口微侈，靴内空，靴筒为圆形，靴帮与靴底衔接处向内凹曲，靴底前尖后方。通体施紫红色陶衣，并以黑彩绘制几何形图案。靴筒绘有对称双线回纹，靴帮饰双线带纹和三角纹。

省发展改革委

争取中央预算内资金5.7亿元 推动基础教育扩优提质

本报讯(记者 王菲菲)8月5日，青海省发展和改革委员会发布消息，今年以来，省发展改革委紧盯学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、普通高中多样化特色发展目标，积极向国家发展改革委汇报衔接，争取落实2024年中央预算内投资5.7亿元，支持94所基础教育学校校舍建设和设备购置。

这批中央预算内投资重点聚焦普通高中学位供给不足、中学实验仪器设

备短缺等问题，支持新建西宁市宁致中学、海东市第五中学、黄南州新时代高级中学和果洛海东中学，并为涉藏州县中学配置146间物理、化学、生物、地理标准实验室，力争通过“新建一批、扩容一批、提升一批”，持续改善基础教育学校办学条件，提高科学教育水平，扩大优质教育资源供给，加快构建优质均衡基本公共教育服务体系，更好满足群众“上好学”的美好愿望。

青海统一销毁9.6吨侵权假冒伪劣商品

本报讯(记者 董洁)“为进一步加大打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的工作力度，有效维护市场公平竞争和消费者合法权益，省市场监管局联合质量强省建设协调推进领导小组成员单位组织开展了侵权假冒商品销毁行动。”8月5日，省市场监督管理局相关负责人介绍，截至目前，此次行动合计销毁市场监管、农业农村、海关等部门罚没的食品、药品、化妆品、农资产品、工业产品、酒类、音像制品等侵权假冒商品9.6吨，货值金额65万元。

据悉，去年以来，全省打击侵权假冒工作取得了显著成效，查处了一批大案、要案，破获侵权假冒刑事案件142起，抓获犯罪嫌疑人234人，其中

打掉2个全国跨区域非法经营电子烟团伙，共抓获犯罪嫌疑人16名，查获价值1.5亿元的非国标电子烟及相关涉案物品。全省各级部门共查办行政执法案件4873件，罚没总金额3002.63万元。

省市场监管局将联合质量强省建设协调推进领导小组各成员单位继续加大打击侵权假冒的工作力度，完善工作机制、创新监管方式，加强跨部门协作和区域联动，形成打击侵权假冒的强大合力，全面筑牢市场监管安全防线。同时，持续加强宣传教育和监督检查，引导社会各界积极参与侵权假冒治理工作，共同营造安全放心的消费环境和良好的市场经营秩序。